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ΣΧΕΤ:     Η Ερώτηση  1139/12-11-2021

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής  κ. Οδ. Κωνσταντινόπουλος,
για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής:

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία του ΕΛΓΑ, στην ΠΕ Αρκαδίας ζημιές προκλήθηκαν:
• σε  φυτικό  κεφάλαιο  (90.000ελαιόδεντρα,  λοιπές  δενδρώδεις  καλλιέργειες,
αμπελοειδή), 
• σε πάγιο κεφάλαιο (αποθήκες, σταυλικές εγκαταστάσεις, θερμοκήπια κ.λ.π.), 88
περιπτώσεις 
• σε αποθηκευμένα προϊόντα (ζωοτροφές), 26περιπτώσεις.
• σε  ζωικό  κεφάλαιο  (16  αναγγελίες  για  αιγοπρόβατα  και  μελισσοσμήνη,  22
αναγγελίες για βοοειδή)

Το εκτιμητικό έργο έχει  ολοκληρωθεί  για  τις  δηλώσεις   των αποθηκευμένων προϊόντων,  του
παγίου,  ζωικού και φυτικού κεφαλαίου πλην των ελαιοκαλλιεργειών, για τις οποίες οι εκτιμήσεις
πραγματοποιούνται  κατά  την  αναβλάστηση  των  δένδρων.  Με  το  πέρας  των  εκτιμήσεων,
ακολουθείται  η προβλεπόμενη διαδικασία κοινοποίησης των πορισμάτων και  καταβολής των
αποζημιώσεων,  στους  ασφαλιστικά  ενήμερους  παραγωγούς  που  έχουν  υποβάλει  Δήλωση
Καλλιέργειας/Εκτροφής.  Ειδικά  για  τις  ελιές,  πέραν  των  άλλων  θα  υπάρξει  μέριμνα
συμπληρωματικής ενίσχυσης για το επόμενο διάστημα (συμπληρωματική ενίσχυση), λόγω της
απώλειας που θα υπάρξει στη μέλλουσα παραγωγή.
 Για το ζωικό κεφάλαιο, έχει καταβληθεί το σύνολο σχεδόν των αποζημιώσεων, το οποίο φτάνει
για το σύνολο της Επικράτειας στο ποσό του 1,5 εκ €. Οι υπόλοιπες αποζημιώσεις, για ζημίες οι
οποίες  έχουν  καταγραφεί  και  εκτιμηθεί  (πάγιο,  αποθηκευμένα  και  φυτικό  κεφάλαιο)  θα
καταβληθούν στους δικαιούχους μέσω των διαδικασιών της Κρατικής Αρωγής, με την οποία ο
ΕΛΓΑ βρίσκεται σε συνεχή συνεργασία έχοντας αποστείλει όλα τα σχετικά πορίσματα. Επιπλέον,
μέσω της Κρατικής Αρωγής θα δοθούν τυχόν προκαταβολές για τις ελιές, για τις οποίες επίσης
έχουν σταλεί από τον ΕΛΓΑ στοιχεία που προέκυψαν από τις επισημάνσεις των κλιμακίων του και
από τις δορυφορικές λήψεις   του Κοπέρνικου.
Όπως  σαφώς  αναφέρεται  και  στο  από  17.09.2021  Κοινό  Δελτίο  Τύπου  των  Υπουργείων
Οικονομικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, η Κυβέρνηση
επιβεβαιώνοντας – έμπρακτα – την προσήλωσή της στην άμεση προώθηση των μέτρων κρατικής
αρωγής  προς  φυσικά  και  νομικά  πρόσωπα  για  την  αποκατάσταση κατοικιών,  επιχειρήσεων,
αγροτικών  εκμεταλλεύσεων  και  λοιπών  περιουσιακών  στοιχείων  που  επλήγησαν  από  τις
πρόσφατες μεγάλες πυρκαγιές και για τη γενναία στήριξη των πληγεισών περιοχών, με στόχο την
ταχύτερη  και  αποτελεσματικότερη  δυνατή  ανασυγκρότησή  τους,  προχώρησε  άμεσα  στην

mailto:koinovouleftikos@minagric.gr


- 2 -

υπογραφή  της  αριθμ.  110745ΕΞ2021/13-9-2021  (Β’  4268)  Κοινής  Απόφασης  των  Υπουργών
Οικονομικών, Ανάπτυξης & Επενδύσεων, Αγροτικής Ανάπτυξης &Τροφίμων και του Υφυπουργού
Ανάπτυξης  & Επενδύσεων,  με  την  οποία  ρυθμίζεται  το  ζήτημα  της  επιχορήγησης  αγροτικών
εκμεταλλεύσεων για την αποζημίωση των πληγέντων από τις πυρκαγιές που εκδηλώθηκαν από
την 1η Μαΐου έως και το τέλος Αυγούστου 2021.
Συγκεκριμένα,  για  την  αποτελεσματικότερη  και  ταχύτερη  αποζημίωση  των  αγροτικών
εκμεταλλεύσεων που επλήγησαν, με την παραπάνω απόφαση, εφαρμόζονται οι διαδικασίες του
ν.4797/2021  σχετικά  με  την  επιχορήγηση  για  την  αντιμετώπιση  των  ζημιών,  αντί  για  την
εφαρμογή των χρονοβόρων διαδικασιών του Κανονισμού Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.
Ειδικότερα, με τη διαδικασία των άρθρων 7 και 8 του ν.4797/2021 δύναται να καλύπτεται μέρος
των υλικών ζημιών οι  οποίες  θα καταγραφούν από τις  αρμόδιες  επιτροπές καταγραφής  και
αποτίμησης ζημιών της κάθε Περιφέρειας και οι οποίες προκλήθηκαν από τις ως άνω πυρκαγιές
σε  στοιχεία  ενεργητικού,  όπως  κτιριακές  εγκαταστάσεις,  εξοπλισμός,  πρώτες  ύλες,
εμπορεύματα,  φορτηγά  αυτοκίνητα  δημόσιας  και  ιδιωτικής  χρήσης,  καθώς  και  αυτοκίνητα
επαγγελματικής χρήσης, μέσα παραγωγής, συμπεριλαμβανομένου και του εγγείου κεφαλαίου
και των αποθηκευμένων προϊόντων, τα οποία καταγράφηκαν ως κατεστραμμένα. 
Όπως ορίζεται με την Κοινή Υπουργική Απόφαση, οι  κάτοχοι των αγροτικών εκμεταλλεύσεων
πρέπει να τηρούν τις  υποχρεώσεις  υποβολής δήλωσης ενιαίας ενίσχυσης στο Ολοκληρωμένο
Σύστημα  Διαχείρισης  Ελέγχου  και  καταβολής  της  ειδικής  ασφαλιστικής  εισφοράς  στον
Οργανισμό Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων.
Η επιχορήγηση, όπως αυτή θα καθοριστεί μετά την ολοκλήρωση της καταγραφής των ζημιών,
είναι  αφορολόγητη,  ακατάσχετη  και  ανεκχώρητη  στα  χέρια  του  Δημοσίου  ή  τρίτων,  δεν
υπόκειται  σε  οποιοδήποτε  τέλος,  εισφορά  ή  άλλη  κράτηση  υπέρ  του  Δημοσίου,
συμπεριλαμβανομένης  και  της  ειδικής  εισφοράς  αλληλεγγύης,  δεν  δεσμεύεται  και  δεν
συμψηφίζεται με βεβαιωμένα χρέη προς το Δημόσιο, τα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου,
τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τα Νομικά Πρόσωπά τους, τα Ασφαλιστικά Ταμεία
ή πιστωτικά ιδρύματα.
Πλέον αυτών, με την ψήφιση του Ν. 4859 (ΦΕΚ 22827.11.2021, ΤΕΥΧΟΣ Α) και συγκεκριμένα με
το άρθρο 21, ορίζεται ότι «Σε επιχειρήσεις που επλήγησαν λόγω της εμφάνισης και διάδοσης του
κορωνοϊού  COVID-19,  υπέστησαν  μεγάλες  οικονομικές  απώλειες,  οι  οποίες  επιτάθηκαν  από
φυσικές καταστροφές που εκδηλώθηκαν εντός του έτους 2021 και έχουν έδρα ή υποκατάστημα
σε  περιοχές  που  επλήγησαν  από  τις  εν  λόγω  φυσικές  καταστροφές,  δύναται  να  χορηγείται
ενίσχυση με τη μορφή επιχορήγησης».
Επίσης, η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης (ΕΥΔ) Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-
2020  της  Γενικής  Γραμματείας  Ενωσιακών  Πόρων  και  Υποδομών  του  Υπουργείου  Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίμων,  ως Διαχειριστική Αρχή του ΠΑΑ 2014 – 2020 και  στο πλαίσιο  του
άρθρου  66,  παρ.  2  του  Κανονισμού  (ΕΕ)  αριθ.  1305/2013,  εκχώρησε  στη  Γενική  Διεύθυνση
Δασών  και  Αγροπεριβάλλοντος  του  Υπουργείου  Περιβάλλοντος  και  Ενέργειας  (Ενδιάμεσος
Φορέας  Διαχείρισης  -  ΕΦΔ)  με  την  αριθ.  1940/29-6-2017  απόφαση  των  Υπουργών
Περιβάλλοντος  &  Ενέργειας  και  Αγροτικής  Ανάπτυξης  &  Τροφίμων  «Ορισμός  της  Γενικής
Διεύθυνσης  Ανάπτυξης  και  Προστασίας  Δασών  και  Αγροπεριβάλλοντος  του  Υπουργείου
Περιβάλλοντος και Ενέργειας ως Ενδιάμεσου Φορέα Διαχείρισης και εκχώρηση αρμοδιοτήτων
σε αυτήν» (Β΄2380/12-7-2017) μέρος των αρμοδιοτήτων της και, συγκεκριμένα, αρμοδιότητες
προσκλήσεων,  επιλογής  πράξεων,  εκκαθάρισης  δαπανών  και  γενικότερα  εφαρμογής  των
υπομέτρων: 
 8.3: «Στήριξη για την πρόληψη ζημιών σε δάση από δασικές πυρκαγιές, φυσικές καταστροφές
και καταστροφικά συμβάντα» και 
 8.4:  «Στήριξη  για  την  αποκατάσταση  ζημιών  σε  δάση  από  δασικές  πυρκαγιές,  φυσικές
καταστροφές και καταστροφικά συμβάντα», 
για την πρόληψη και την αποκατάσταση ζημιών σε δάση εξαιτίας δασικών πυρκαγιών, φυσικών
καταστροφών και καταστροφικών συμβάντων αντίστοιχα. 
Μετά  και  την  αξιολόγηση  των  υποβληθεισών  αιτήσεων,  εγκρίθηκαν  συνολικά  116  έργα,
συνολικής δημόσιας δαπάνης 79,3 εκατ. €. 
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Επισημαίνεται ότι υπάρχουν διαθέσιμοι πόροι για την επαναπροκήρυξη των εν λόγω μέτρων. 
Επιπλέον, στην τροποποίηση του ΠΑΑ 2014-2020, στο πλαίσιο της μεταβατικής περιόδου 2021-
2022, έχουν προβλεφθεί:
 Η ενεργοποίηση του Μέτρου 5.2 «Επενδύσεις αποκατάστασης των ζημιών που προκαλούνται

στο γεωργικό κεφάλαιο (φυτικό, ζωικό, και πάγιο) από φυσικά φαινόμενα, δυσμενείς καιρικές
συνθήκες και καταστροφικά γεγονότα» του ΠΑΑ, μέσω του οποίου παρέχεται στήριξη στους
παραγωγούς να αποκαταστήσουν το παραγωγικό δυναμικό των γεωργικών εκμεταλλεύσεών
τους (γεωργικές καλλιέργειες, ζωικό κεφάλαιο και υποδομές). 

 Η  αυξημένη  μοριοδότηση  των  υποψηφίων  στα  σχέδια  βελτίωσης  στις  πληγείσες  -
πυρόπληκτες περιοχές στη νέα πρόσκληση του Μέτρου 4.1.1 «Υλοποίηση επενδύσεων που
συμβάλλουν στην ανταγωνιστικότητα της εκμετάλλευσης» του ΠΑΑ.

 Η  αυξημένη  μοριοδότηση  των  υποψηφίων  για  τους  νέους  γεωργούς  στις  πληγείσες  -
πυρόπληκτες  περιοχές  στη  νέα  πρόσκληση  του  Μέτρου  6.1  «Ενισχύσεις  εκκίνησης
επιχείρησης για νέους γεωργούς» (Πριμ Πρώτης εγκατάστασης) του ΠΑΑ. 

 Η επιτάχυνση των πληρωμών στους δικαιούχους που εδρεύουν σε πληγείσες περιοχές για το
σύνολο των μέτρων του ΠΑΑ.

 Η  χρηματοδοτική  ενίσχυση  και  προκήρυξη  του  Μέτρου  4.3.4  του  ΠΑΑ  για  την  αγροτική
οδοποιία και του Μέτρου 4.3.1 του ΠΑΑ για τα μικρά εγγειοβελτιωτικά έργα. 

Επιπρόσθετα,  αναφέρεται  ότι  οι  πυρόπληκτες  γεωργικές  εκμεταλλεύσεις  και  μεταποιητικές
επιχειρήσεις δύναται να ωφεληθούν άμεσα από τις δράσεις του Ταμείου Εγγυήσεων Αγροτικής
Ανάπτυξης  με  προϋπολογισμό  480  εκατ.  ευρώ,  μέσω  χορήγησης  επενδυτικών  δανείων  και
κεφαλαίου κίνησης. 
Κατά τον σχεδιασμό της νέας προγραμματικής περιόδου, θα περιληφθούν αντίστοιχες δράσεις
στο  υπό  κατάρτιση  Στρατηγικό  Σχέδιο  της  ΚΑΠ  2023-2027,  δεδομένης  της  σημαντικής  τους
συμβολής  στην  προστασία  του  περιβάλλοντος  και  την  αντιμετώπιση  των  επιπτώσεων  της
κλιματικής αλλαγής.
Εκ των ανωτέρω συνάγεται σαφώς ότι η Κυβέρνηση, και στην περίπτωση των πληττομένων από
τις  πυρκαγιές  νοικοκυριών  και  επιχειρήσεων,  απέδειξε  ευελιξία,  ετοιμότητα  και  έμπρακτη
μέριμνα,  που  μεταφράστηκαν  σε  έναν  άρτιο  και  λυσιτελή  επιχειρησιακό  συντονισμό,  με
αποτέλεσμα  τις  ταχύτατες,  αξιόπιστες,  έγκυρες  και  έγκαιρες  διαδικασίες  καταγραφής  και
αποζημίωσης,  ενώ παράλληλα  αποτελεί  πάγιο  μέρος  της  στρατηγικής  της  η  ένταξη  σε  αυτή
μέτρων πρόληψης από καταστροφές και κινδύνους. 

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ
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ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ:

1.Το από 17-9-2021 Κοινό Δελτίο Τύπου των Υπουργείων Οικονομικών, Ανάπτυξης& Επενδύσεων και 
Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1.Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων
    - Γραφείο κ. Υπουργού
2.Υπουργείο Οικονομικών 
    - Γραφείο κ. Υπουργού
3.Υπουργείο Εσωτερικών 
    - Γραφείο κ. Υπουργού
4.Βουλευτή κ. Οδ. Κωνσταντινόπουλο
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